

最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。”党的十八大以来，我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐。

中国成全球“增绿”主力军

数据显示，我国在世界范围内率先实现了土地退化“零增长”，荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”。我国森林覆盖率提高到 24.02%，成为全球“增绿”的主力军。

进入新时代，我国持续推进生态系统保护修复。《国家生态保护修复公报 2024》显示，我国山水林田湖草沙一体化保护修复取得新成效。

围绕国家生态安全屏障重要地区，实施 52 个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，并完成修复治理面积 6.7 万平方千米；

扎实开展国土绿化行动，推进长江十年禁渔，推进典型海洋生态系统保护修复，全国整治修复海岸线约 1680 千米、滨海湿地约 500 平方千米，我国红树林地面积增长至 302.7 平方千米，是世界上少数几个红树林面积净增长的国家之一；

围绕矿产资源集中开发区域，开展历史遗留废弃矿山生态修复，全国累计完成修复治理面积超过 3200 平方千米，协同推动采矿废弃土地利用和综合治理；

开展生态系统碳汇能力巩固提升行动，全国林草年碳汇量超过 12 亿吨二氧化碳当量，助力实施碳达峰碳中和战略迈出重要步伐。

我国还在国际上率先提出并实施生态保护红线制度，将生态功能极重要、生态极脆弱以及具有潜在生态价值的区域划入生态保护红线。生态保护红线内自然保护区核心保护区内，原则上禁止人为活动；生态保护红线内自然保护区核心保护区外，禁止开发性、生产性建设活动，在符合法律法规的前提下，仅允许对生态



2025 年 2 月，船舶行驶在两岸山花盛开的湖北省宜昌市夷陵区长江水域（无人机照片）。

功能不造成破坏的有限人为活动和国家重大项目占用。

此外，推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，是生态文明体制改革的一项重大制度创新，自 2013 年党的十八届三中全会首次提出建立国家公园体制，如今我国正在建设全世界最大的国家公园体系。

目前，我国 90% 的陆地生态系统类型和 74% 的国家重点保护野生动植物种群得到有效保护，人与自然是和谐相处，祖国生态安全屏障不断筑牢。

一定要算好“生态账”

“在生态环境保护上一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账，不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利。”习近平总书记多次指出，心中要有本“生态账”。

作为“两山”理念的发源地，浙江湖州发展生态文明的脚步从未停歇，比如大力推广绿色种植、养殖技术，安吉白茶通过标准化种植、绿色防控病虫害等措施，提高了茶叶品质，打造了具有地域特色的农产品品牌；推动工业绿色转型，引导企业采用清洁生产技术和工艺，南浔的木地板产业通过技术创新，实现了从传统粗放型生产向绿色、环保、智能化生产的转变。